



Добыто на всех площадях за 21 марта
 Взято в перегонку за 21 и 22
 Получено из перегонки
 Очищено
 Вывезено: а) морем за 22 и 23 марта
 б) по железн. дор. за то же число

331.000 п.
 347.000 п.
 348.000 п.
 255.000 п.
 9.000 п.

Не вышло на работу за 21 марта 923 тартальщика

БАКИНСКИЙ

Орган Центрального и Бакинского Комитетов
 Азербайджанской Коммунистической партии
 (большевиков) и Бакинского Совета Раб., Кр.
 Красноварийских и Матросских Депутатов.

РАБОЧИЙ

Бакинский Рабочий впервые вышел в апреле 1906 г. и издавался Бакинской организацией социал-демократической рабочей партии.

№ 70 (203)

ВТОРОЙ ГОД ИЗДАНИЯ.

№ 70 (203)

Миллютинская, 4, д. 6. Социал-демократ. банк. Телеф. 39-87.
 В день рукописей от 10-3 ч. дня.

Воскресенье, 27 марта
 1921 года.

Контора Кюлюбакинской ул., д. Армянской церкви. Телеф. 6-91 5-18.
 Открыта от 2 час. дня.

Неделя профдвижения—смотр производственных сил революции.

Неделя Профсоюзного Движения.

Ц. Б. Проппропаганды доводит до всеобщего сведения в течение «Недели Профдвижения» во Дворце Труда (быв. Метрополь) будет функционировать выставка музея труда по производству и труду в Азербайджане.

- Руководить объяснением будут следующие товарищи
- 1) Рабочая сила и проф. союзы тов. Гухман.
 - 2) Производство: нефтедобыча инж. Рабинович.
 - 3) Нефтеобработка инж. Гуревич.
 - 4) Электроток инж. Пилькевич и другие.
 - 5) Условия труда д-ра Слоневский и Окиншевич.
 - 6) Историко-революционный отдел тов. Попов.
- Выставка будет открыта с 5 час. до 10 час.

Сегодня, 27 марта, во 2-й день недели профдвижения будут происходить **собрания по предприятиям** в следующих районах:

- 1) Портово-морском.
- 2) Городском.
- 3) Завокзальном.

Порядок дня:

1) Роль профсоюзов в организации народного хозяйства вообще и в своем производстве в частности и 2) выборы производственную конференцию.

Приказ Азревкома.

Ввиду того, что Азербайджанский Совет Профессиональных Союзов назначил в предельно короткий срок «Неделю Профсоюзного Движения» в предельно короткий срок **поставить** на срок проведения «Недели» (с 25 марта по 2 апреля с. г.) все центральные помещения, кинематографы, концертные залы, клубы и т. д. за исключением Государственного Театра распоряжение А. С. П. С.

2. Заведывание учетом и распределением указанных помещений возлагается на тов. Н. Меркель, каковому надлежит обращаться за отводом указанных помещений и по его указаниям таковые должны быть предоставляемы беспрепятственно.

Предазревком **Н. Нариманов.**
 Секретарь Азревкома **Р. Таиров.**

Профессиональные союзы готовят красных пролетарских инженеров и техников для трудового хозяйства.

Хозяйственное строительство и производственные союзы.

Самое понятие «производственный союз» несколько новое для нас. И нужно в первую голову разъяснить, какова разница между ним и профессиональным союзом старого типа. Эта разница особенно отчетливо выступает, когда мы разбираемся в задачах и целях и другого союза.

Что делал профессиональный союз в старом буржуазном обществе. Он боролся за сокращение рабочего времени за увеличение заработной платы, за целый ряд улучшений в быте рабочего класса.

Профессиональный союз выступал постоянно врагом производства, действующей силой которого он являлся сам, от которого получал только крохи.

Борьба с предпринимателем уже не нужно, так как предпринимателем, хозяином производства является каждый член союза и весь союз в целом. Соответственно с этим задачи союза совершенно изменяются. Он должен притти к сосредоточению в своих руках управления определенной частью производства в то время как все союзы в целом должны сосредоточить в своих руках управление всем производством.

Это и сообщает союзам производственный характер. Другими словами, в разрешении огромных задач хозяйственного строительства, которые сейчас стоят перед союзными в ближайшем времени Всероссийским Съездом, союзы должны сыграть вполне определенную роль и к осуществлению их приступить немедленно. Производствен-

ные союзы должны превратиться в фактических организаторов производства, овладевающих им при содействии и полном согласии рабочей государственной власти.

Если профессиональный союз, не займется именно этим, он не сможет заняться ничем другим, так как необходимостью борьбы с предпринимателем в пролетарском государстве исчезла, а ограничить свои обязанности только культурно-просветительной работой он при нашем размахе жизни не может.

Правда, из старой программы работ профсоюзом осталось улучшение материального и духовного уровня пролетарских масс.

С первого взгляда кажется, что это самостоятельная работа и что ее как будто бы достаточно для оправдания существования союза. Но это кажется только с первого взгляда. Постольку поскольку хозяином производства является сам рабочий, улучшения его материального положения возможно лишь при улучшении всего народного хозяйства. И, значит, никаких других способов и уничтожению тех лишений, которые существуют сейчас, **время способа восстановления нашей хозяйственной жизни нет.**

Отсюда можно сделать один вывод: производственный союз, вовлекая в дело управления и организации производства всех своих членов, улучшая организацию труда и повышая его производительность, может не на словах, а на деле улучшить и материальный и духовный уровень рабочих масс.

Торжественная конференция.

Открытие недели профдвижения.

25 марта в Гостеатре состоялась торжественная конференция представителей профессиональных, партийных, советских и проч. рабочих организаций (центральных, бакинских и районных) по случаю открытия недели профдвижения.

Вступительное слово.

Избранный председателем конференции т. Конушкин обратился к присутствующим с кратким вступительным словом, в котором указал на задачи стоящие перед профсоюзами.

— Сегодня профсоюзы должны подсчитать свои силы, чтобы постройиться в стройные ряды, броситься на хозяйственный фронт, которому досих пор, занятые ликвидацией контр-революции, мы не могли уделить достаточно внимания.

Теперь же, когда внешние и внутренние враги побеждены, задачи хозяйственного строительства встают перед нами во всей своей грандиозной величине.

Понятно поэтому то внимание, которое в последнее время уделялось профсоюзам, ибо только они могут восстановить народное хозяйство и двинуть вперед дело коммунизма.

На этот путь профсоюзы должны стать.

Пусть и бакинский пролетариат не отстанет в этом деле от пролетариата русского; тогда мы несомненно выйдем победителями и в этой борьбе.

Приветствия.

Речь т. Буниат-Заде.

С приветствием от Ц. К. А. К. П. и Азревкома выступает народный комиссар просвещения Буниат-Заде.

Когда то наши враги думали и говорили, что Советская власть просуществовать не дольше, чем Парижская коммуна.

Но они ошиблись в своих расчетах.

Наша Красная армия, спаянная стальной пролетарской дисциплиной разбила наголову и отечественную и внешнюю контр-революцию.

Теперь наши враги надеются на то, что мы не справим-

ся с хозяйственной разрухой. Но они ошибутся и на этот раз, ибо пролетариат понял, что без восстановления нашей хозяйственной мощи, мы не можем существовать.

Чтобы исправить то, что разрушалось в течении семи лет, нужно много энергии и сил, и железная производственная дисциплина, вводимая профсоюзами,—поручкой тому, что пролетариат Советской Федерации так же решительно победит разруху, как регулярная дисциплинированная Красная армия победила контр-революцию.

Бакинский пролетариат проявит требуемую от него энергию и поднимет на должную высоту народное хозяйство Азербайджана.

Речь т. Варначева.

От Бакисполкома конференцию приветствует тов. Варначев.

Бакинский пролетариат, говорит он, и раньше в борьбе за свои права не отставал от пролетариата русского.

Вспомнив старые и усвоив новые приемы борьбы, не поддаваясь ни на какие уловки белогвардейских провокаторов, он выйдет победителем и в борьбе с хозяйственной разрухой и будет и впредь стоять на защите интересов пролетариата всего мира.

Речь тов. Лифшица.

С приветствием от А. С. Н. Х. выступает тов. Лифшиц, указавший, что, чем сильнее будут профессиональные организации, тем сильнее будут и органы народного хозяйства. Поэтому данную неделю профсоюзы должны употребить на то, чтобы теснее связаться с массами и органами народного хозяйства.

Речь тов. Серебровского.

От Азнефтекома конференцию приветствует тов. Серебровский. Он указывает на то, что сегодня вышел первый пароход с нефтью для обследования фарватера. Перед бакинским пролетариатом на настоящую навигацию стоит важная задача — поддержать своею нефтью мировую революцию.

Заклучение торговых договоров не надо понимать, как

Вчера и сегодня.

В борьбе с капиталом и властью его — Царем и ватагой жандармов — Передко союзы в пылу боевом Конторы, заводы, казармы Громими и словом и делом подчас, Свой проданный труд презирая, Но новый настал и невзданный час, Пред нами картина другая: Рабочий — хозяин им созданных благ, Он сам управляет хозяйством И, гордо поднимая производственный флаг, Он борется сам с разгильдяйством.

Пуллет.

мир; это скорее новая борьба, двух культур: дряхлеющей буржуазной и нарождающейся пролетарской на путях международного товарообмена и в мировой промышленности. Силу в этой борьбе дает нам наша нефть, керосин, масла. Бакинскому пролетариату досталась почетная роль быть одним из ударных батальонов в этой борьбе. От правильной организации профсоюзов зависит наша сила. Да здравствует наш генеральный штаб — АСПС.

Речь т. Меньшуткиной.

От женотдела ЦКАКП конференцию приветствует тов. Меньшуткина, указавшая на то, что при Советской власти и женщины начали принимать живейшее участие в обсуждении общественных вопросов. Женщина постарается оправдать полученное ею равноправие и поможет брату мужские победы разруху.

Профдвижение в России.

Доклад т. Никишина.

С пространным докладом о профессиональном движении в России выступил тов. Никишин.

Докладчик подробно останавливается на истории развития профессионального движения в России, начиная с зачаточных форм его как взаимопомощи — вплоть до последних дней. Часть своего доклада он посвящает «зубатовщине» и другим приемам отвращения объединенного в профессиональные организации пролетариата от политической борьбы, а также выяснению роли профсоюзов в деле низвержения коалиционного правительства Керенского. Тут он отмечает неизбежность вовлечения профессиональных организаций в политическую борьбу с государственной властью в буржуазном государстве и обязательности участия их в государственном и хозяйственном строительстве государства пролетарского.

Докладчик иллюстрирует цифрами рост профессиональных союзов. В июне 1917 г. профсоюзы насчитывали 1 с половиной миллиона членов, в январе 1918 г. — 2 с половиной, в январе 1919 г. — 3 с половиной. мил., в апреле 1920 г. — 4 с половиной. мил., а в настоящее время уже около 7 миллионов организованных рабочих.

В заключение докладчик дает краткую картину международного профсоюзного движения. В настоящее время Международный Совет Профсоюза ведет борьбу за то, чтобы вырвать заграничные

профсоюзы из рук желтого амстердамского совета и элит их в красный московский совет. И есть надежда, что к времени созыва I конгресса международных красных профсоюзов желтый амстердамский профсовет распадется, а распался II желтый Интернационал.

Профдвижение в Азербайджане.

Доклад т. Чураева.

Доклад о профдвижении в Азербайджане сделал тов. Чураев.

Докладчик указывает, что в смысле революционности профдвижения бакинский пролетариат занимает среди русского пролетариата почетное место — третье. Началом профессионального движения в Азербайджане надо считать 1903 год, когда бакинские рабочие устроили первую забастовку.

Уже с 1904 года в Баку были образованы несколько профсоюзов: рабочих иглы, шапочников, моряков, нефте-промышленных рабочих, конторских служащих и механических рабочих. Руководящими союзами в борьбе с буржуазией были союзы нефте-промышленных и механических рабочих. Также и остальные союзы составляли, хотя и второстепенные, но вполне боевые единицы.

С 1907 г. начались гонения на профсоюзы, которые то закрывались, то вновь открывались. Но бакинские рабочие шли упорно вперед, укрепляя свои профессиональные организации. Тяжелее всего пришлось профсоюзам во время турецкого нашествия.

В последнее время профессиональное движение пошло вперед быстрым темпом. Труднее обстоит дело в провинции, где нет достаточного количества сознательного пролетариата.

В заключении тов. Чураев отвечает на поданную записку в которой один из рабочих жалуется на тяжелую жизнь и голодное существование, указывает, что бакинским рабочим не приходится испытывать такой тяжелой жизни, как рабочим Москвы и Питера. Между тем последние ни на минуту не покидают своих революционных постов и отстают все силы на восстановление нашего народного хозяйства. К этому же докладчик призывает и бакинский пролетариат.

Конференция закрылась кратким заключительным словом тов. Конушкина.

После конференции состоялся концерт.

Чествование героев труда.

Организационной «тройкой» при АСПС по проведению недели профдвижения постановлено чествовать на общесоюзных производственных конференциях 28—29 марта героев труда.

Центральным Бюро Проппропаганды при АСПС выработан следующий порядок чествования, которое происходит по окончании заседания конференции.

Чествование открывает представитель союза под звуки оркестра: «Интернационал». Герой труда занимает почетные места посредине сцены, а представители различных организаций размещаются по сторонам. Председатель союза произносит вступительное слово. После этого выступают с приветствиями представители

от АСПС, союза, Райкома, Исполкома и др. организаций. Заведывающий культотделом союза зачитывает биографию чествуемого и излагает сущность проявленного им трудового героизма. Представитель союза преподносит им от имени союза адрес. Чествуемые произносят заключительные речи.

В заключение — концерт и живая картина: «Апофеоз труда».

Чествования будут происходить на конференции железнодорожников, табачников, народной связи, химиков, пищевиков.

Союзу Рабис предлагается приспособить концертные выступления на этих конференциях к характеру чествования.

Коммунистическая партия — мозг профессионального движения.

27 марта 23 марта

Сегодня, 27 марта, в 5 часов вечера, в помещении Баксовета, состоится **ОЧЕРЕДНОЕ ЗАСЕДАНИЕ ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО Комитета.**

В ряды красных союзов.

В Ливорно (Италия) конгресс итальянских профсоюзов большинством 1 354 226 против 418.245 голосов высказался за организацию красных профсоюзов. Итальянская организация согласна отказаться от Амстердамской программы (желтой), и выйдет из этой организации, если этого потребует Москва.

Боятся пролетарской солидарности.

Норвежское правительство жны были присутствовать на запрещенном в Норвегию назначенном на 25 марта съезде британским коммунистам, которые в качестве гостей дольской партии.

Объединяющийся Восток.

15-го апреля в Баку состоится пленарное заседание членов Совета действия и пропаганды среди народов Востока. Будут присутствовать члены Совета—представители Афганистана, Турции, Персии, Индии, Букары, Хивы, Китая, Туркестана, Азербайджана, Армении, Грузии, Дагестана Киргизстана, Татаристана и Башкирской республики.

Новая победа над воздухом.

Во Франции производятся машины в Париже работают опыты с аэропланом-геликopterом, который поднимается и опускается вертикально. Уже произведено 60 удачных полетов. Над усовершенствованием лучшие французские изобретатели. (Кавроста).

В Германии не спокойно.

В Средней Германии происходят забастовки. Были слышны и вооруженных выступлений. К движению присоединяются и безработные. (Кавроста)

Воля народа у капиталистов.

В Верхней Силезии (германская область, на которую претендует Польша) окончилось всенародное голосование. По официальным данным за Германию подано около 1 миллиона голосов, за Польшу—289 тысяч. (Кавроста).

Планы не согласуются.

Польское правительство заявило, что в случае благоприятных для Германии результатов голосования, что, по его мнению, может произойти

Одним меньше.

В Италии умер бывший великий князь Николай Николаевич, идейный вождь черносотенной царской клики. (Кавроста).

Там, где еще нет советов.

Рабочим приходится туго. Министерство труда Соединенных Штатов Северной Америки публикует подробные статистические данные оплаты труда в государствах Европы и Америки. В уменьшении вознаграждения рабочим и служащим Америка идет впереди всех. В некоторых случаях сокращение оплаты достигло 33 проц. Причина этого — громадное число предложений и небольшой спрос на рабочую силу. (Кавроста).

Не хотят выпускать из рук.

Американские железнодорожные общества организуются для борьбы с предполагаемой национализацией железных дорог. (Кавроста).

В стране „демократических“ свобод.

В Северо-Американских Соединенных Штатах военный

В Советской Грузии.

Забьются об учащихся. Народным комиссариатом продовольствия приняты срочные меры к снабжению всех учащихся Тифлиса горячими завтраками. (Кавроста).

Деревня—городу.

Ревкомом Грузии предложено вести агитацию среди населения, в целях получения от деревни излишков и передачи их городу. Ввоз всех продуктов в Тифлис свободен. (Кавроста).

Не ожидали.

В результате применения к Германии принудительных мер обнаружилось более сильное падение французского франка, чем немецкой марки. (Кавроста).

НА ПРОМЫСЛАХ.

Эксплуатация скважин в феврале.

Увеличение числа эксплуатируемых скважин.

Число эксплуатируемых в феврале скважин достигло —840 и увеличилось по сравнению с январем (804) на 36 скважин.

Причины увеличения.

Увеличение числа эксплуатируемых скважин объясняется продолжительностью эксплуатации одних скважин с целью пуска в работу, для получения лучшей продуктивности, части ранее оставленных скважин.

Невыход на работу тартальщиков.

Другой причиной послужившей увеличению числа эксплуатируемых скважин в феврале служило понижение процента не выхода на работу—тартальщиков, выражающееся в феврале, в среднем в—12,7 процента, против—15 процентов в январе, что дало в среднем лишних 37 тартальщиков в день.

Тартальная и фонтанная нефть.

Из общей добычи—12.296.000 пуд. нефти за февраль на долю тартальной и собранной из ловушек приходится 5.295.000 пуд. или—43 процента, почти как в январе—(43,9 процента)

На долю компрессорной нефти приходится—3.775.000 или—31 процент общей добычи, менее чем в январе—(33,4 процента) на 2,4 процента.

Неделя судоремонта.

„Аврал“.

В виду предстоящего около 5-го мая открытия навигации решено организовать „Неделю Судоремонта“ (Аврал).

На состоявшемся по этому вопросу совещании при Экономотделе А. С. П. С. с участием представителей Упортрана, Союза водников, Т. Н. О. АСПС приняты следующие постановления:

Все на работу.

Союзу водников и Упортрану предложено составить списки моряков необходимых для работ по Судоремонту и таковые представить в А. С. П. С. для отозвания их с мест службы. Всего по судоремонту будет работать 2.000 чел.

Работа подростков.

Для подростков постановлено вести в течение „Недели Судоремонта“ 8 часовый рабочий день.

Военное положение.

Механические мастерские зав. Небеля решено временно объявить на военном положении назначив военным комиссаром г. Исаякина.

В неделю профессионального движения трудящиеся Республики теснее установят связь со своей организацией и друг с другом.

Программа деятельности химотдела А. С. Н. Х. на 1921 г.

В 1921 г. Химотделом А. С. Н. Х. предполагается:

- 1) Пуск в ход 1-ой государственной фабрики красок и 1-го государственного химического завода.
- 2) Организация подотдела лекарственных веществ и производство фармацевтических продуктов.
- 3) Организация производства сгарины, глицерина и парафина и утилизация мыльных отбросов.
- 4) Устройство государственной опытной станции для постановки производства химических продуктов хозяйствен

На долю фонтанной нефти приходится—3.226.000 пуд. или—26 процентов общей добычи, более чем в январе—(22,7 процента) на 3,3 процента.

Электрофицированность промыслов.

С помощью паровой энергии эксплуатировалось 21 процент всех скважин давших 15 процентов всей добычи, двигателями внутреннего сгорания обслуживалось 23 процента скважин давших 29 процентов добычи и остальные 56 процентов скважин эксплуатировались электрической энергией и дали 56 процентов добычи.

Таким образом большая половина промыслового хозяйства уже электрифицировано.

Расход топлива.

Нефти на топливо в промысловом районе для эксплуатации скважин, бурения и подсобных предприятий израсходовано в феврале—1.380.500 пуд. что составляет 11,6 процентов общей добычи против—12,4 процентов в январе.

Число служащих и рабочих.

Общее количество рабочих и служащих по эксплуатации уменьшилось к февралю на 51 человек (не считая нефтяных промыслов на ост. Челекене) и в среднем на каждую эксплуатационную скважину приходилось в феврале 16 рабочих и служащих против 16,1 — в январе.

Обращение к рабочим.

По поводу „Недели Судоремонта“ решено выпустить воззвание к рабочим судоремонта.

Награда рабочим.

За сверхурочную работу в течение „Недели Судоремонта“ постановлено выдать каждому рабочему работающему по судоремонту по: 6 фун. муки, 4 фун. кишмиша, 1 фунт сахара, 500 шт.—папирос, 10 фун. рису и полтора фунта мыла.

Рис, папиросы и рыба будут выданы в 2 срока, остальные же продукты по окончании работ. Добавочный хлебный паек будет выдаваться пропорционально числу проработанных дней.

Неделя профдвижения.

В виду необходимости привлечь все внимание и все усилия на успешное проведение „Недели Судоремонта“ проведение „Недели профдвижения“ союзом водников откладывается до окончания „Недели Судоремонта“.

Сводка азбужденности

Работа дороги:	22 марта	23 марта
Погружено вагонов	166	
Принято от соседних дорог	53	
Налито цистерн		
Дорога имела:		
Паровозов здоровых	104	
„ больных	167	
Вагонов здоровых	365,2	37
„ больных	549	5
Цистерн здоровых	785	
„ больных	118	

Сельско-хозяйственное производство

Деятельность агропоезда

На ст. Ялама.

На днях вернулся в Баку агрономический поезд Наркозема, курсировавший по линии Баку-Ялама. Поезд простоял три дня на ст. Ялама, где отремонтировал своими средствами 37 сельско-хозяйственных машин и орудий.

Здесь же тов. Везировым были прочитаны 3 лекции на турецком языке о полеводстве и о пельзовании сельско-хозяйственными машинами. Лекции несецались крестьянами из окрестных селений, при чем на каждой лекции было не меньше 100-150 чел.

На ст. Худат.

Следующая остановка агропоезда была на ст. Худат, где в течение трех дней отремонтировано было 42 сельско-хозяйственных машин и орудий. Прочитаны были две лекции о виноградарстве и молочном хозяйстве. Лекции читались на русском и турецком языках.

На ст. Хачмас и Дивичи.

Следующие остановки были на станциях Хачмас и Дивичи, где агрономическим поездом проведен были также же успешные работы по оказанию агрономической помощи крестьянскому населению.

Тармазы в работе.

Необходимо отметить, что успешности ремонта орудий препятствуют отсутствие у населения на дальних деревнях транспортных средств, необходимых для доставления на станции нуждающихся в ремонте машин.

Нефтефлот накануне навигации.

В настоящее время готовы к навигации из 96 судов нефтефлота 45, а остальные выйдут из ремонта в апреле месяце. Первая партия судов сможет за один рейс вывести 3 миллиона пудов нефтепродуктов.

По роду своего налива флот состоит из 58 мазутных пароходов с грузоподъемностью в 5.545 т. пуд., керосиновых

пароходов—8 с грузоп. в 4 т. п., шаланд—7 с грузоп. 610 т. п., масляных пароходов—5 с грузоп. в 324 т. шаланд сухогр.—2 с грузоп. 592 т. п., на приколе 6 судов с грузоп. в 392 т. пуд. в поряжении военнастей находится 6 судов с грузоп. в 3 т. пуд., в различных организациях 6 судов с грузоп. в 2 т. пуд.

Распределили.

На Белгородской электрической станции Электроток находится в очень тяжелых условиях из за отсутствия как рабочей силы, так и конторского персонала.

Отдел учета и распределения рабочей силы не в состоянии изменить положения, т. к. все посылаемые товарищи не желают работать в Белом городе и ежедневно путешествуют усталыми домой в город.

Такое неудобство еще понятно было бы, если бы в районе станции не имелось достаточного количества квартир.

Квартиры имеются, но они

В механических мастерских 2-й группы.

По Распоряжению Нефтекома и А. С. П. С. для механической мастерской 1 группы объявлена неделя судоремонта, которая началась 20 с. м. Работа в эту неделю производится с 7 час. утра до 10 час. вечера с перер. в час на обед.

Бесплатный отпуск лекарей.

В ближайшие дни, по решению комиссии при фармотделе Наркомздрава, будет проведен в жизнь бесплатный отпуск лекарей из советских аптек.

Лекарства будут отпускаться бесплатно лишь по рецептам врачей, зарегистрированных в Наркомздраве или Горздравотделе.

Календарь революций

27 марта.

1818 г. Открытие польского сейма (Дума) Александром I в Варшаве. 1917 г. Обращение Петербургского Совета раб. и соед. депутатов народом всего мира с призывом к совместным решительным выступлениям в пользу мира и к польскому народу с заявлением о признании права народов на самоопределение. 1918 г. Установлено пьюе международное сообщение Киев-Варшава-Берлин.